                   А. П.СУРКОВУ – 80 лет

                 
[bookmark: _GoBack]       Всероссийская организация ветеранов, ее Центральный совет, друзья и коллеги по работе сердечно и искренне поздравляют с юбилейной датой Суркова Анатолия Петровича – председателя Челябинской областной организации ветеранов, члена Бюро и Президиума Центрального совета организации, которому 21 февраля исполнилось 80 лет. 
Анатолий Петрович прошел большой жизненный путь. Выйдя из российской глубинки, рано оставшийся без родителей он достиг больших профессиональных и служебных высот. Комсомольский и партийный деятель в городе Троицке, руководитель органов госбезопасности и налоговой полиции Челябинской области, генерал-лейтенант налоговой полиции, почетный гражданин Челябинской области и города Троицка. Его службу, трудовой путь Родина отметила многими государственными и ведомственными наградами и званиями. 
Большой опыт Анатолия Петровича, его знания и умение работать с людьми, его лидерские качества  послужили хорошей основой для нового приложения сил в общественной работе, в ветеранском движении.  На протяжении 15 лет он бессменно возглавляет Челябинскую областную организацию ветеранов – одно из известных и авторитетных ветеранских объединений не только своего региона, но и всей страны,  пользуясь всеобщим заслуженным уважением. 
Желаем, уважаемому Анатолию Петровичу, доброго здоровья, благополучия, удачи и дальнейшей активной  работы  в ветеранском движении!
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