                  К заседанию бюро 16.05.2019 года.
     Уважаемые члены бюро Центрального Совета!

     Уважаемые гости!

     Сегодня мы впервые проводим выездное заседание Бюро ЦС нашей Организации. И Магнитогорск выбран для проведения этого мероприятия не случайно. Во-первых, региональная организация Челябинской области является одной из лучших в стране, в вопросах, которые сегодня мы выносим на рассмотрение Бюро ЦС нашей организации. Во-вторых, здесь есть что показать хозяевам, а нам - гостям есть что посмотреть. Мы сегодня в этом убедились, посещая объекты благотворительного фонда «Металлург». Понимаем, что без помощи металлургического комбината, его руководства, руководства города, коллектива самого фонда такого результата добиться было бы трудно, если вообще возможно.  Большое впечатление на нас произвело посещение Металлургического комбината, многие из нас были впервые на таком производстве. Ну и, наконец, нас здесь очень хорошо принимают. Мы это предвидели, поскольку знакомы с гостеприимством уральцев, магнитогорцев не понаслышке, я здесь уже  3-й раз. Благодарим за приглашение Председателя Челябинской областной организации ветеранов Суркова Анатолия Петровича, директора благотворительного фонда «Металлург» Владимирцева Валентина Александровича. Отдельное большое спасибо за помощь в организации и проведении нашего мероприятия генеральному директору ОАО ММК Шиляеву Павлу Владимировичу.

     Пожилые люди – это неотъемлемая часть общества, которая заслуживает не только внимания, но и создания качественных условий для их достойного образа жизни, в том числе, и активного долголетия. Они должны рассматриваться как позитивный фактор, а не как бремя.

     Для страны вопросы, связанные со старением населения, являются крайне актуальными, так как этот процесс идет на фоне относительно невысокой продолжительности жизни, а также сохраняющейся высокой смертности трудоспособной части населения, особенно сейчас, когда повышен порог пенсионного возраста. 

      В связи с принятием «Стратегии действий в интересах старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года» резко возрастает важность сотрудничества между представителями органов власти, негосударственного сектора и самих граждан.

      В соответствии с планом работы Центрального Совета Всероссийской организации ветеранов в 1918 году региональные организации провели мониторинг (рейд) по обследованию материальных, социально-бытовых условий жизни, состояния медицинского обслуживания, лекарственного обеспечения, организации отдыха ветеранов (пенсионеров) и оказания им практической помощи. 

        Предпосылками к проведению рейда явились проблемы и трудности в обеспечении достойного уровня жизни отдельных категорий ветеранов, обусловленные, в том числе, и ранее принятыми законодательными актами федерального уровня. Такие рейды позволяют выявить узкие места в обеспечении ветеранов и пенсионеров необходимыми услугами и принять соответствующие меры.  Хочу отметить, что мониторинг качества условий жизни ветеранов почти ежегодно проводится в Москве. Это позволяет дойти практически до каждого,  особенно пожилого человека. В настоящее время там успешно реализуется программа «Активное долголетие».
  Анализ результатов рейда свидетельствуют, что в субъектах РФ принимается немало усилий по проявлению заботы о гражданах старшего поколения. Однако достойный уровень социальной поддержки можно констатировать, в основном, в отношении участников и инвалидов Великой Отечественной войны. В рамках подготовки к 75-летию Победы именно ветеранам войны уделяется особое внимание.

Вместе с тем, информация из ряда регионов свидетельствует о низком качестве жизни значительной части пожилых людей. 

Одним из основных факторов этого обстоятельства является бедность пожилых людей ввиду низкого размера пенсий. Согласно неполным данным (из 45 субъектов) по результатам рейда в большинстве регионов почти 20% пенсионеров получают пенсию по старости менее 10 тысяч рублей.
Обоснованное недовольство ветеранов вызывает практически неуправляемый рост платных медицинских услуг. Расходы на их получение вместе с коммунальными платежами и ростом цен на продукты становятся для пенсионеров неподъемным бременем. 

Как правило, ветераны обосновано и своевременно ставят перед соответствующими структурами органов власти вопросы, обозначают проблемы, решение которых влияет на условия жизни представителей старшего поколения.
Однако, на деле, ограничиваться только постановкой вопросов перед властью не всегда достаточно. Необходимо самим, что называется, идти во власть, участвовать в избирательных кампаниях в местные органы, заключать договора с родственными по своей деятельности  структурами власти, коммерческими организациями, которые могут оказывать влияние содействовать или способствовать устранению проблем и решению вопросов, связанных с улучшением жизни ветеранов и пенсионеров.

         Дорогие товарищи, основной темой нашего сегодняшнего разговора является взаимодействие ветеранских организаций с органами власти и коммерческими структурами, направленное на повышение на повышение уровня жизни, улучшения медицинского обслуживания и в, конечном счете, на улучшение качества жизни пожилых людей нашей страны.

        С докладом по этому вопросу предложено выступить Суркову А.П. – председателю Челябинской областной организации ветеранов. 
