ВЫСТУПЛЕНИЕ
председателя Башкирской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов 

ШАРИПОВА ВАЛЕРИЯ МУХАМЕТОВИЧА

в выездном заседании Бюро Центрального совета 
Всероссийской организации ветеранов

г. Магнитогорск                                                                            15-17 мая 2019 года


Уважаемый Владимир Александрович!
Уважаемые участники заседания, коллеги!

Большое спасибо за приглашение на выездное заседание Бюро Центрального совета, где обсуждаются важные для нас вопросы.
Полагаю, что обмен опытом работы по обозначенным вопросам будет очень полезен для дальнейшей деятельности нашей Республиканской организации ветеранов. 
Кажется, совсем недавно по-соседски делегации Республики Башкортостан и Челябинской области провели встречи: сначала                         в г. Златоуст Челябинской области, а затем в Абзелиловском районе Республики Башкортостан. При этом челябинцы подтвердят, что они в Абзелиловском районе были почти как дома, так переплелись добрые взаимоотношения двух субъектов Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]При этом наши встречи имеют знаменательный характер: укрепляя дружеские связи, перенимая опыт, мы тем самым поднимаем значимость ветеранского движения, способствуя развитию активности  ветеранов (пенсионеров).
Уважаемые коллеги!
Докладываю вам, что наша Башкортостанская республиканская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов в своих рядах насчитывает почти один миллион двести тысяч пенсионеров, которые объединены в семьдесят городские и районные организации.
Первичных организаций, созданных на предприятиях, организациях, сельском хозяйстве, по месту жительства имеем более трех тысяч.
Участников вместе с инвалидами Великой Отечественной войны около одной тысячи трехсот, в том числе женщин-участниц Великой Отечественной войны около двухсот.
В начале каждого года все общественные организации отчитываются перед Управлением Минюста Российской Федерации о проделанной  работе в предыдущем году. Сдали отчет и мы на 17 листах убористого машинописного текста. Значительное  место в этом отчете отведено попытке ответа на вопрос о взаимодействии ветеранской организации с органами власти: какие есть проблемы и пути их решения.
Утомлять перечислением, что сделано нашей ветеранской организацией не буду.
Расскажу только о некоторых практиках, реализуемых в Республике Башкортостан, для проведения которых, естественно, на добровольной основе привлекаются немалые средства, в том числе внебюджетные, от коммерческих структур – начиная от индивидуальных предпринимателей, заканчивая крупными предприятиями из различных отраслей.
Например, у нас в республике ежегодно проводится Республиканский фестиваль художественного самодеятельного творчества людей старшего поколения «Я люблю тебя, жизнь!».
С каждым годом фестиваль приобретает все большую популярность среди граждан пожилого возраста. Этот уникальный проект стал неотъемлемой частью общественной и культурной жизни Республики Башкортостан, его ждут в городах и районах, пожилые граждане проводят свой досуг, готовясь к участию в мероприятии.
За весь период существования фестиваля зональные этапы проведены в 42 муниципальных районах и городских округах. Ежегодно в фестивале принимают участие более 2500 пожилых граждан.
Гала-концерт победителей зональных отборочных туров ежегодно проводится в октябре месяце. Яркое зрелищное событие в канун празднования Международного Дня пожилых людей уже стало доброй традицией для нашей республики. А в этом году мы ждем самодеятельных и  творческих людей из Челябинской области.
Неизменным является также и ежегодное проведение республиканской выставки-форума «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста». В рамках этой выставки проводятся круглые столы, мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, визажу, прическам, садоводству, также скандинавской ходьбе, йоге, бальным танцам. Для любителей театра и литературы организуются творческие встречи с кумирами – любимыми артистами. Участниками и посетителями выставки-форума ежегодно становятся более 10 тысяч человек.
В рамках продления активного долголетия для пенсионеров республики реализуется мероприятие «Обучение пожилых граждан  в «Народном университете третьего возраста».
Начиная с 2011 года прошли обучение более 80 тысяч человек по различным направлениям. И если в первый год обучение проводилось только по четырем направлениям, то начиная с 2017 года, по желанию наших активных слушателей, - уже по двадцати двум.
1. Обучение основам компьютерной грамотности; 
2. Овладение курсом продвинутого пользователя персонального компьютера;
3. Обучение английскому языку;
4. Обучение башкирскому языку;
5. Обучение французскому языку;
6. Овладение основами семейной психологии;
7. Обучение основам и методологии личной гигиены и лечебной физкультуры;
8. Современные технологии в плодоовощеводстве;
9. Правовая грамотность;
10. Финансовая грамотность;
11. Управление многоквартирным домом;
12. Обучение танцам;
13. Декоративное садоводство и ландшафтный дизайн;
14. Хоровое пение;
15. Лекарственные травы;
16. Театральное искусство;
17. Основы кройки и шитья;
18. Парикмахерское искусство: начальный уровень;
19. Культура и история родного края;
20. Кулинария;
21. Изготовление сувениров;
22. Изобразительное искусство.

Также востребованным является мероприятие «Развитие социального туризма в Республике Башкортостан», в рамках которого предусмотрен отдых для пенсионеров в форме социальных туров и экскурсий по маршрутам Республики Башкортостан и Российской Федерации.
Конечно, хотелось рассказать о многом  -  и о «серебряном волонтерстве», и о подвижниках, которые за свои деньги  ставят памятные стелы, мемориальные доски на малой Родине с именами погибших воинов и вернувшихся с полей сражений, и о многом другом.
Уважение и забота о старшем поколении – важные принципы человечности и морали. Поэтому очень важно не отворачиваться от проблем пенсионеров, а необходимо всецело их поддерживать и помогать. В этом отношении мы тесно взаимодействуем с органами государственной власти, администрациями сельских и городских поселений республики.
Я озвучил только несколько практик взаимодействия общественных организаций с властью. В этом году впервые провели чествование меценатов-жертвователей «Достояние Республики» в республиканском масштабе. Это мероприятие  будет продолжено и дальше. Конечно, до  этого тоже отмечали достойных в рамках городов и районов. Благотворители никогда не оставались без внимания.
Уважаемые коллеги!
Еще раз хочу сказать спасибо за приглашение!
Мы всегда внимательно следим за выступлениями мэтров ветеранского движения – председателей Московского городского совета ветеранов Владимира Ивановича Долгих, Свердловского областного совета ветеранов Судакова Юрия Дмитриевича, Челябинского областного совета ветеранов Суркова Анатолия Петровича, а также других уважаемых Аксакалов, у которых мы, молодежь, учимся.
Спасибо Владимиру Александровичу Епифанову и его команде за то, что, получая своевременно документы, мы полноправно считаем себя сопричастными к деятельности Всероссийской организации ветеранов.
Спасибо!
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